



诗与远方，这个真可以有

——我看《北京遇上西雅图之不二情书》

□元 场

《北京遇上西雅图之不二情书》(以下简称《不二情书》)估计将会是一部口碑严重两极分化的“现象级”影片，除了共同的一个吐槽点外，对立双方大概会出现鸡同鸭讲的喧嚣盛况。

这个共同的槽点在电影一开演已经昭然若揭了，那就是导演竟然在众目睽睽之下赤裸裸地耍手腕：除了主创阵容相同外，这部影片几乎和广受赞誉的《北京遇上西雅图》完全八竿子打不着——不过想想电影拍摄的巨大资本投入，这点吃成功者豆腐的小贱小坏还是可以接受(或者忍受)的吧。

接下来口水派的“毒舌”就大有用武之地了。矫情、酸腐、老套、虚假、无病呻吟、弱智卖弄，这些汹汹措辞能把《不二情书》给埋上好几层。顺着这个逻辑去想，确实也颇能说服人心，一个浪迹牌桌见惯世态炎凉的赌场女公关竟然有了魔似的一心寻找真爱，一个开着跑车费尽心机谋求暴利的房市中介风月老手却暖如大白，恁地人物设置岂不太弱智矫情；放着便捷爽利的电话、电邮不用，非得拽上已经无人问津的邮政通信飞鸿往来，知道从澳门经英国查令街84号再到美国洛杉矶要多长时间吗？这不有病吗？得赶紧治。还有那无处不在的古典诗词和心灵鸡汤，会背几首好诗不显摆不好受是吗？你不知道心灵鸡汤喝多了会虚胖吗？——哈哈，不说了，网海如云的吐槽大军喷来喷去终归还是那个意思：我就不喜欢静静地看着你搔首弄姿的萌萌哒牌清纯。

作为一个“点赞派”，我某种程度上同意对方的某些判断，比如小虾、大牛的人物形象设计过于理念化戏剧化；导演的胃口未免太大，竟然想在两个多小时的作品里通吃教育、房市、爱情、优秀文化传承等几大热点问题，从而导致叙事节奏眼花缭乱、诸多情节不够饱满等。但我还是忍不住喊话一二，为这部影片的可贵努力及精彩绽放点赞。

其一曰：电影作品当然要追求真

实，但它却是虚构出来的——这应该成为根本上的共识。也就是说电影只需努力营造一种“真实感”的氛围，提供一种自圆其说的叙事，不会强求和现实经验的完全统一。如果用完全现实的逻辑和生活的真实去约束电影的话，不知道哪怕那些经典作品有几个能达到及格线？用影视外自我生长形成的经验视野简单粗暴指责作品内的人生百态本身就是一种苍白单调的错位做法。成功的影视作品应该呈现给观众一个自身内部逻辑上有机联系的叙事——从这点说，《不二情书》尽管有点急促匆忙，但并没有根本上的缺陷：两个处在欲望化时代大潮中风口浪尖的孤男寡女，一个把人生抛掷在赌场上，一个对一切亲密人际关系抱警惕态度，或许出于无聊的恶作剧，或许出于夹带恶意的嘲弄，也或许仅仅是偷窥的好奇，开始了现实人生中戴着面具的最漫长的“灵魂倾诉”。在这种隐秘化的无所顾忌的倾诉中，两个个体的现实之旅却屡屡碰壁；也正是在这种倾诉之中，两个人才慢慢捕捉到了各自内心深处更广阔的世界和最真实的自己。书信，初始也许只是寂寞时撩妹逗叔的手段，后来却成为欲罢不能的灵魂出口，在“我就坐在你的对面，你却专心致志地玩手机”的异化状态下，“只爱陌生人”是再也合理不过的一种想象性存在。

其二曰：诗和远方，这个也真可以有。

存在的就是合理的，对于苟且姿态的盛行，貌似谁也没有资格过多置喙。可这并不代表“苟且”因此就可以携带着“解构”的利器而拥有了鞭挞四方的魔力：大禹三过家门而不入是因为外边有了小三，鞠躬尽瘁死而后已的诸葛亮成了中国最虚伪的男人，背诵了好几年的李清照成了酒鬼、色鬼和赌鬼。所以呢，在这种视野下，《不二情书》成了装神弄鬼矫情可笑的伪文艺片模板也就在情理之中了。可是我并不相信“苟且”的拥趸者在放飞自己



毒舌的时候心里对这世界这人生从来没有过惶惑，对那些人类千百年来辛辛苦苦树立起来的神圣事物从来没有过愧疚，从来没有对着“那时我们有梦，关于文学，关于爱情，关于穿越世界的旅行。如今我们深夜饮酒，杯子碰到一起，都是梦破碎的声音”而暗自扼腕，从来没有读到“从前的日色变得慢/车，马，邮件都慢/一生只够爱一个人”而不顿觉风烟俱净刻骨铭心。谁让我们既是自然人、社会人，又不可避免地还是“心灵人”呢？西哲有言：人真正所过的是一种内心生活。不管表面上再怎么嘲笑许巍、汪峰“那么老了还迷茫个啥啊”，只要你拥有内心生活，你就必然拥有诗和远方。

诗和远方作为奢侈品当然需要合适的土壤才能存活，《不二情书》也就必然需要精心构筑这样一方土壤来培育和展示——把人物从喧嚣沸腾的当下拽出来，摁倒到散发着古老光辉的书信面前，让“教授”和“短发女生”诚实地面对

最深处最真实最柔软最理想的自己，并用这个自己来审视所处的社会和社会上的另一个自己，进而发现一个隐藏最深的秘密：我们把自己弄丢了，并且一直躲着羞于承认这一事实。

这是一场从爱情出发的自我审视之旅，欲望肆虐之下，我们不知何时蒙上了自己的双眼，由着性子顺着潮流自以为很酷地玩命折腾却难掩自我厌倦自我孤独的折磨；这是一把扎入时代的灵魂尖刀，社会并不只是一场你输我赢相互算计的竞技场，还有温馨相处和饺子烟花；这也是一曲“问世间情为何物”的田园牧歌，谈情伤钱，不谈情却会人生高度缺残的造化警语；诗词时刻闪现，只为其代表了一种曾经的生活方式和岁月积淀，就像那古老时代的爱情，抖落出来不是为了学习，也不是为了膜拜，只是为了提醒我们人生还有另外一种美好的可能性。

这一切，都在也只有在“云中谁寄锦书来”的忐忑和甜蜜中才会“却上心头”，就像《不二情书》做的这样。

C 视角分享

明星效应的误导——有感于电影《猎神：冬日之战》

□郁妍捷

对于一部完全陌生的好莱坞电影，吸引我看它的因素，一是明星阵容，二是剧情简介，三是制作班底。我选择去看《猎神：冬日之战》，因为它是好莱坞顶级公司之一——环球影业出品的，它的特效班底由电影《沉睡魔咒》的幕后团队组成。“锤哥”克里斯·海姆斯沃斯这一次放下锤子，在影片中饰演猎人埃里克，举起板斧，对抗女王暴政；在影片中饰演冰雪女王的艾米莉·布朗特获得过多次金球奖提名，是《穿普拉达的女魔头》里的最佳女配角；第76届奥斯卡奖最佳女主角得主查理兹·塞隆这次饰演大反派邪恶女王，征战杀伐；而杰西卡·查斯坦这一次穿上粗糙的战甲，弯弓射箭。四大明星联袂出境，爱恨纠葛，正反对决。强大的演出阵容，黄金的制作班底，连剧情都跟著名的经典童话故事《白雪公主》、《白雪皇后》有千丝万缕的关系。

我以为，这样的水准，电影应该不会很差，毕竟有这群台前幕后的明星们做保障。但结果是，我觉得自己是被影片中的“明星效应”给误导了，似乎这并

不是一部值得一看的电影。

几乎是硬着头皮看下来的，我对这部电影的期待值还是过高了——整部电影没有严谨的剧情，故事的发展相互之间结合松散，没有必要的铺垫，前传叙事太过仓促，而续集又过于沉闷，几场打斗撑起所谓的“冬日之战”有些儿戏，而人物性情的转变，更显突兀。本该着重刻画邪恶女王拉文纳的转变与纠结，冰雪女王弗雷亚的茫然与丧子之痛，这些足以大做文章的内心戏，都被制作者一笔带过，让“爱”这个永恒的主题倒显得没有什么说服力了。我在近120分钟的电影里看到的是一部带着几部经典童话电影的影子杂糅而成的暗黑童话故事。它不似一般色彩绚烂的童话，电影从头至尾并没有太多的暖色调。加之故事的主场景发生在北边的冰雪王国，人物的衣着以暗黑色为主，更显出漫山遍野皑皑白雪的荒芜与凄凉。而整部电影的感情基调在大多时候也偏向沉重：明明相爱的两个人却不能在一起，血浓于水的亲人却要兵戎相见，很恰当地印证了旁白说的那句话“童话并不总能实现”，现实世界夹杂着太多的无奈。

我能看出导演的用心，他很想向第86届奥斯卡最佳动画长片《冰雪奇缘》致敬，也想借助《冰雪奇缘》在观众心中的地位，吸引票房。影片中，成人化后的冰雪皇后一样有冰封万物的能力，一样建造了细尖的房子作为自己的雪国城堡。只是可惜，这位受了严重情伤的冰雪女王并不善良，而在宣传片里打出“两位女王之战”也仅仅只能作为一个噱头，结尾只有不到15分钟展现两位女王之间的决战，而所谓的“战斗”更像是失散多年的姐妹在彼此口述回忆、坦白，清算当年的恩怨。有些国家和地区将影片译为《白雪公主与猎人2》，我反而觉得更贴切些。毕竟，电影故事的主线就是围绕那一面魔镜展开的，电影的后半部分是白雪公主的护卫与小矮人一起冒险的旅程；毕竟，电影中也有些许浪漫的爱情时刻，有精灵，还有大团圆的结局，还是符合童话的写法。而整部电影中唯一没有让我失望的恐怕只有剧中人物的华美服饰：不愧是三届奥斯卡最佳服装设计得主的手艺，不论是拉文纳的蓝紫色葬礼服，金色流体式镜中华服，还是弗雷亚的银色钉珠寒冰战袍，柯林用服装再次为我们观众编织了

一个童话的梦。不知道这是不是也是唯一明星效应所带来的正面评价？

跳出这部影片，我想说，不知道有多少人会跟我一样，有时候去看一部电影，完全是冲着电影里的某一个演员或者某一位导演，总以为他们会是电影口碑的保障。很多学者对好莱坞的“明星制”做过研究，他们得出的结论是：“一代代璀璨夺目的好莱坞明星奠定了好莱坞作为全球影业霸主的地位。好莱坞不仅向全世界推销跨文化的通俗故事，而且推销隐藏在电影叙事中的偶像明星，明星作为再生产的保障，担负着将世界观众牢牢稳固在好莱坞电影产品上的重任。”可是有的时候，电影营销团队或者制片方正是运用观众这样的心理进行误导——把观众看电影中的明星偶像来获取看电影的快感转变成自身谋取商业利益的一种营销策略，拿明星的脸、明星的经验或者成就掩盖剧情本身巨大的漏洞。在我看来，这不仅是欺骗观众的行为，更是抹黑那些明星的行为。明星效应有时候带来的只是观众更大的吐槽与反感。不追求以明星作宣传噱头而真正以剧情和制作打动观众，应当是每个电影人对观众们作出的负责任行为。